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АДАПТИВНO ПОНАШАЊЕ КОД ДЕЦЕ  
СА РАЗВОЈНИМ ПОРЕМЕЋАЈИМА

Апстракт: Адаптивно понашање дефинише се као скуп концептуалних, социјал-
них и практичних вештина које људи уче и користе у свакодневном животу. Процена 
адаптивног понашања неизоставан је део у идентификацији и класификацији инте-
лектуалне ометености, али и важан показатељ развоја деце са другим развојним по-
ремећајима и деце типичног развоја. У овој студији укупан узорак чинило је 153 деце 
оба пола, узраста од четири до 14 година. Узорак је подељен у три групе: деца са спе-
цифичним језичким поремећајем (СЈП), деца са лаком интелектуалном ометеношћу 
(ЛИО) и деца типичног развоја (ТР). За процену адаптивних вештина коришћена је 
Дијагностичка скала за процену адаптивног понашања (Adaptive Behaviour Diagnostic 
Scale – ABDS; Pearson, Patton, Mruzek 2016). Циљеви истраживања били су поређе-
ње нивоа овладаности адаптивним вештинама код деце са СЈП, ЛИО и ТР деце, као 
и испитивање утицаја сваког од појединачних домена (концептуалног, социјалног и 
практичног) на укупан скор адаптивног понашања. Резултати истраживања показали 
су да деца са СЈП и ЛИО имају значајно лошија постигнућа у поређењу са ТР децом. 
Међутим, иако деца са СЈП имају лоша постигнућа, резултати су показали да су адап-
тивне вештине ове деце значајно боље у односу на децу са ЛИО. Анализа предикције 
је показала да су концептуалне вештине најбољи предиктор адаптивог понашања код 
ТР деце, док су социјалне вештине најбољи предиктор адаптивног понашања и деце са 
СЈП и деце са ЛИО.

Кључне речи: адаптивно понашање, специфични језички поремећај, лака интелек-
туална ометеност.

УВОД

Адаптивно понашање дефинише се као скуп концептуалних, социјалних и 
практичних вештина које људи уче и користе у свакодневном животу (Schalock − 
Borthwick-Duffy et al. 2010). Конструкт адаптивног понашања укључује вештине 
које су појединцу неопходне како би задовољио своје личне потребе и могао да  
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одговори на социјалне и културолошке захтеве средине (Price, Morris, Costello 
2018). Током времена, способност да се примерено и адекватно делује у различитим  
ситуацијама проширила се на скупове вештина који укључују не само социјалну 
компетенцију (социјалне адаптивне вештине) већ и вештине које су дeо свакод-
невног живота, као што су вештине које се ослањају на рецептивно-експресив-
ни речник и функционална академска знања (концептуалне адаптивне вештине) 
и способност бриге о себи у свом дому и у оквиру заједнице (практичне адап-
тивне вештине) (Pearson, Patton, Mruzek 2016). Четири елемента која додат-
но одређују адаптивно понашање су: (а) адаптивно понашање је конструкт ве-
зан за узраст, јер како деца одрастају, оно се унапређује и постаје комплексније; 
(б) адаптивно понашање је у великој мери условљено очекивањима, културним 
вредностима и стандардима примарног дететовог окружења; (ц) адаптивно по-
нашање је променљиво и може се погоршати или побољшати у зависности од 
интервенција, промена у окружењу или других догађаја и (д) адаптивно пона-
шање дефинисано је вештинама које се примењују свакодневно, док је мањи 
акценат стављен на способности (Sparrow, Cicchetti, Bala 2005, према Golya,  
McIntyre 2018).

Америчка асоцијација за интелектуалну ометеност (American Association 
on Intellectual and Developmental Disabilities − AAIDD) је прва организаци-
ја која је увела тешкоће у адаптивном понашању као дијагностички критеријум 
за интелектуалну ометеност (ИО) (Heber 1961, према Pearson, Patton, Mruzek 
2016). Поред значаја процене адаптивног понашања у идентификацији и кла-
сификацији ИО, она се сматра важним показатељем развоја кроз све старосне и 
културолошке групе испитаника (Oakland – Harrison 2008). Наиме, истражи-
вања адаптивног понашања код ИО и поремећаја из спектра аутизма (ПСА) су 
доминантна у литератури, али би конструкт адаптивног понашања требало ис-
тражити у оквиру других клиничких стања и типичне популације (Price, Morris,  
Costello 2018).

АДАПТИВНO ПОНАШАЊЕ КОД ДЕЦЕ  
СА СПЕЦИФИЧНИМ ЈЕЗИЧКИМ ПОРЕМЕЋАЈЕМ

Специфични језички поремећај (СЈП) карактеришу дефицити на плану ра-
звоја експресивног и рецептивног модалитета језичке функције који нису узро-
ковани слушним оштећењем, поремећајем из спектра аутизма, општим когнитив-
ним дефицитом, социо-емоционалним поремећајем или срединским факторима 
(Drljan – Vuković 2017). Дефицити се манифестују у виду кашњења или атипичног 
обрасца развоја структуралних аспеката језика. До сада је релативно мали број 
истраживања био усмерен на анализу адаптивних вештина код деце са СЈП (Buha, 
Gligorević 2019; Damberga, Raščevska et al. 2014; Harrison, Oakland 2003; Shevell, 
Majnemer et al. 2005). Резултати истраживања Шевела и сарадника (Shevell, 
Majnemer et al. 2005) указују да велики број деце са СЈП може имати значајно 
нижи ниво адаптивног функционисања него што се очекује у односу на узраст. 
Са друге стране, резултати студије из Литваније показали су да деца са СЈП имају 
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просечна постигнућа на нивоу укупног скора адаптивних вештина, у поређењу са 
нормама (Damberga, Raščevska et al. 2014). У друге две доступне студије подаци 
указују да је усвојеност адаптивних вештина код деце са СЈП на граници између 
исподпросечне и ниске у односу на норме типичне популације (Buha, Gligorović 
2019), или да им је укупан адаптивни скор за једну стандардну девијацију испод 
просека (Harrison, Oakland 2003).

Очекивано је да деца са СЈП остварују ниска постигнућа у одређеним до-
менима адаптивног понашања: комуникацији, функционалном академском зна-
њу и социјалним вештинама (Damberga, Raščevska et al. 2014). Сама природа 
језичког дефицита даје јасан одговор зашто деца са СЈП могу имати тешкоће у 
концептуалном домену који се доминантно ослања на говорно-језичке способно-
сти. Наиме, ова деца могу испољавати значајне дефиците на плану експресивног 
вокабулара (Дрљан 2017) и усвајања школских вештина (Catts, Fey et al. 2002; 
Dockrell, Lindsay, Connelly 2009), што може узроковати тешкоће у овладавању 
концептуалним вештинама. У литерури се наводи да деца са СЈП могу испоља-
вати и тешкоће у развоју социјалних вештина. Специфично, дефицити се могу 
јавити у домену социјалне компетенције (Drljan, Vuković i sar. 2015), социјалних 
односа (Durkin, Conti Ramsden 2007) и социјалне когниције (Marton, Abramoff, 
Rosenzweig 2005). Иако још увек није јасно да ли су код деце са СЈП тешкоће у 
домену социјалних вештина последица неразвијених језичких способности или 
поремећај пер се, евидентно је да ова деца могу имати значајних тешкоћа у овом 
домену адаптивних вештина.

АДАПТИВНO ПОНАШАЊЕ КОД ДЕЦЕ  
СА ЛАКОМ ИНТЕЛЕКТУАЛНОМ ОМЕТЕНОШЋУ

ИО је стање које настаје пре осамнаесте године и које карактеришу значајна 
ограничења у интелектуалном и адаптивном функционисању (AAIDD 2010). Нај-
већи дио (око 85%) укупне популације особа са ИО чине особе са лаком интелек-
туалном ометеношћу (ЛИО) (APA 2000). У резултатима истраживања која су се 
бавила адаптивним понашањем деце са ЛИО наводи се да она остварују значајно 
лошија постигнућа у поређењу са типично развијеном (ТР) децом истог узра-
ста (Sadrossadat, Moghaddami, Sadrossadat 2010; Santos 2014; Sartawi, AlMuhair, 
Abdat 2011). Срж тешкоћа деце и одраслих са ЛИО чине дефицити у социјалном 
домену, заједно са дефицитима у одређеним функционалним академским и кому-
никационим вештинама (Leffert , Siperstein 2002). Тешкоће у домену социјалних 
адаптивних вештина код особа са ИО манифестују се на плану интеракције са 
особама из социјалне средине, у виду тешкоћа у задовољавању личних потреба и 
учествовању у свакодневним друштвеним активностима, што може довести до ни-
жег нивоа функционисања у целокупном социјалном окружењу (Borthwick Duffy 
2007, према Ђорђевић 2015). Резултати других истраживања такође указују на 
квалитативно и квантитативно нижи ниво активности и социјалног учешћа деце 
са ИО у поређењу са ТР децом истог узраста (Solish, Perry , Minnes 2010; Tipton, 
Christensen, Blacher 2013).
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КОРЕЛАТИ АДАПТИВНОГ ПОНАШАЊА

Досад је истраживан утицај више различитих фактора на адаптивно понаша-
ње код деце са развојним поремећајима. У једном таквом истраживању Лисове и 
сарадника (Liss, Harel et al. 2001) резултати су показали да су различите способ-
ности предиктори адаптивног функционисања у различитим клиничким групама. 
Наиме, коефицијент интелигенције је био најбољи предиктор адаптивног пона-
шања код деце са нискофункционалним аутизмом и деце са тежим облицима ин-
телектуалне ометености. Са друге стране, резултати ове студије су показали да су 
језичке способности најбољи предиктори адаптивног понашања код особа са са 
високофункционалним аутизмом, док су језичке и когнитивне способности нај-
бољи предиктори адаптивног понашања деце са развојним језичким поремећајем 
(Liss, Harel et al. 2001).

У истраживању Стефанове и сарадника (Stephan, Clasen et al. 2021) резулта-
ти су показали да су говорне способности особа са Дауновим синдромом значајан 
предиктор постигнућа у концептуалном и практичном домену, као и укупног скора 
адаптивних вештина. С друге стране, није утврђен предикторски утицај прагмат-
ских језичких способности на адаптивно функционисање испитаника. Поред на-
веденог, резултати овог истраживања су показали да су когнитивне способности 
значајан предиктор само домена практичних вештина, али не и укупног скора адап-
тивног понашања код деце са Дауновим синдромом. 

Резултати опсежне мета-анализе Александра и Рејнолдса (Alexander, Reynolds 
2020) указали су на то да ниво интелигенције значајно утиче на адаптивне вештине 
само код особа које имају тежи облик интелектуалне ометености, са и без удруже-
ности са ПСА. Са друге стране, резултати ове студије су показали да ниво инте-
лигенције значајно мање корелира са адаптивним вештинама код особа са лаком 
интелектуалном ометеношћу и особа са другим развојним поремећајима и про-
сечним нивоом интелигенције. На основу ове анализе аутори су закључили да су 
интелигенција и адаптивно понашање два одвојена и независна конструкта која су 
међусобно повезана, али не и нужно међузависна (Alexander, Reynolds 2020). 

На основу претходних истраживања може се закључити да постоје разлике у 
факторима који утичу на адаптивно понашање у зависности од примарног поре-
мећаја. Поред тога, у већини радова из ове области проучавани су корелати адап-
тивног понашања код деце са ИО и ПСА. Са друге стране, значајно је мањи број 
радова који се бавио проучавањем повезаности одређених развојних домена са 
адаптивним понашањем код деце са СЈП.

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА

Преглед досадашњих истраживања је показао да је домен адаптивног функци-
онисања код деце са СЈП прилично запостављен у литератури. Такође, не постоје 
подаци о истраживањима адаптивних вештина код деце из Републике Српске, како 
код ТР деце тако ни код специфичних клиничких популација. Поред тога, иако 
постоје значајни докази о утицају језичких способности на адаптивне вештине  
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у различитим клиничким популацијама, доступан нам је био сам један рад који се 
бавио проучавањем утицаја различитих развојних способности и домена на адап-
тивно понашање деце са СЈП. Сходно наведеном, наше истраживања има два циља. 
Први циљ је поређење нивоа овладаности адаптивним вештинама између деце са 
СЈП, ЛИО и ТР деце. Други циљ је испитивање утицаја сваког од појединачних 
домена, концептуалног, социјалног и практичног, на укупан скор адаптивног пона-
шања, за све три наведене групе појединачно.

ДЕФИНИСАЊЕ УЗОРКА

У студији је учествовало 153 деце, оба пола, од чега су 32,7% чиниле девојчице, 
а 67,3% дечаци. Испитаници су били узраста од четири до 14 година, а просечан 
узраст испитаника био је 9,18±2,82 година. Узорак је подељен на три групе: прва 
група обухватила је 31 дете са СЈП (20,3%), узраста од шест до дванаест година 
(8,06±1,75); другу група је обухватила 33 деце са ЛИО (21,6%), узраста од четири 
до четрнаест година (10,48±2,90); трећу групу чинило је 89 ТР деце, узраста од пет 
до четрнаест година (9,09±2,93) (Графикон 1).

Поређењем група према узрасту нису утврђене статистички значајне разли-
ке између ТР и СЈП деце (р = 0,276), као ни између ТР и ЛИО деце (р = 0,062). 
Међутим, утврђена је статистички значајна разлика према узрасту између СЈП  
и ЛИО деце (р = 0,003). Наслов 19
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Графикон 1. Дистрибуција испитаника подељених у групе. 
Легенда: SJP – група деце са специфичним језичким поремећајем;  

LIO – група деце са лаком интелектуалном ометеношћу;  
TR – група деце типичног развоја.

Одабир испитаника за прву експерименталну групу, децу са СЈП, извршен 
је на основу увида у логопедску документацију установа обухваћених истражива-
њем. У узорак су увршћена деца са IQ скоровима изнад 83 (подаци преузети из  
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документације психолога). Код свих испитаника дијагностикован је експресивни 
тип СЈП. Тип говорно-језичког поремећаја дијагностиковао је логопед применом 
батерије тестова, коју су чинили следећи тестови: 1. Глобални артикулациони тест 
(Kostić, Vladisavljević 1983); 2. Тест за испитивање разликовања фонема (Kostić − 
Vladisavljević − Popović 1983); 3. Семантички тест (Vladisavljević 1983) и 5. Тест за 
испитивање говорне развијености - тест дефиниција (Vasić 1988).

Критеријум за формирање подузорка деце са ЛИО, поред узраста, била је ди-
јагноза лаке ИО према класификацији Светске здравствене организације (ICD − 
10 1992; IQ 50-69 за лаку ИО). Вредности количника интелигенције преузете су из 
документације психолога. Анализом медицинске документације из подузорка деце 
са ЛИО искључени су испитаници са поремећајем из спектра аутизма, евидентним 
соматским, израженим емоционалним и вишеструким сметњама.

Узорак ТР групе обухватио је децу без неуролошких, сензорних и тежих теле-
сних оштећења, просечне или натпросечне интелигенције. 

У узорак су укључени вербални испитаници којима је матерњи језик српски.

ОПИС ТОКА ИСТРАЖИВАЊА

Опис инструмента
За процену адаптивних вештина (концептуалних, социјалних, практичних) 

коришћена је Дијагностичка скала за процену адаптивног понашања (Adaptive 
Behaviour Diagnostic Scale – ABDS; Pearson, Patton, Mruzek 2016). ABDS је реј-
тинг скала, специфично дизајнирана у сврху процене адаптивних вештина код деце 
и адолесцената од две до 21 године старости. Овај инструмент састоји се од три 
подскале које испитују адаптивне вештине у оквиру три домена: концептуалног, 
социјалног и практичног. Вештине које репрезентују испитиване домене су: језик, 
читање, писање, математика, расуђивање, знање и памћење (концептуални домен); 
емпатија, социјална процена, лаковерност, вештине комуникације, способност 
стицања и одржавања пријатељских односа и сличне интерперсоналне способно-
сти (социјални домен); самоуправљање, брига о себи, живот у дому, коришћење 
заједнице, одговорност на послу, управљање новцем, рекреација, организовање 
школских и радних задатака (практични домен). Свака подскала састоји се од по 
50 ајтема. Ајтеми на све три подскале скорују се оценом од 0 до 4: не може да уради 
(0); може да уради – али не ради (1); може да уради – само уз помоћ (2); може да 
уради сам – понекад (3); може да уради сам – већину времена или је радио док је 
био млађи (4). У неким случајевима (нпр. мало дете) није могуће дати одговор на 
све ајтеме, односно на оне ајтеме који не одговарају узрасту испитаника. У том слу-
чају дати ајтем се оцењује са 0. Након пет узастопних ајтема оцењених са 0, прекида 
се скоровање у том домену и прелази се на ајтеме следећег домена. Попуњавање 
ABDS скале завршено је онда када информант скорује све ајтеме сва три испити-
вана домена. 

Појединачан максималан сирови скор на подскалама за процену концепту-
алног, социјалног и практичног домена износи 200 бодова, а максималан сирови 
скор на целокупној скали износи 600 бодова. Одговори у оквиру сваке подскале се  
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сабирају и добија се укупни сирови скор, а затим се на основу вредности сировог 
скора одређује еквивалентна вредност стандардног скора за сваки домен. Стан-
дардни скорови сва три домена сабирају се и заједно чине адаптивни композитни 
скор, који представља најпоузданији резултат ове скале. ABDS скала нуди дескрип-
тивну класификацију стандардних скорова домена и адаптивног композитног скора, 
где се добијене вредности сврставају у један од следећих нивоа: екстремно ниско 
функционисање (<55), веома ниско функционисање (55−69), ниско функциониса-
ње (70−79), ниско просечно функционисање (80−89), просечно функционисање 
(90−109), изнадпросечно функционисање (>109). На основу ове класификације за 
сваки скор може се одредити ниво усвојености адаптивних вештина, тј. ранг који се 
добија поређењем постигнућа једног испитаника са скоровима нормативне групе. 
Када је рађена стандардизација ABDS скале, нормативни узорак чинила су деца и 
адолесценти типичног развоја из репрезентативног америчког националног узор-
ка. У нашем истраживању ABDS скала има одличну поузданост изражену помоћу 
Кронбаховог α коефицијента који за читаву скалу износи 0,987. Такође, детаљнијом 
провером позданости скале уочено је да сваки од домена има одличну поузданост; 
концепуални домен (0,973), социјални (0,972) и практични домен (0,953).

Информанти у нашем истраживању за експерименталне групе испитанике 
били су терапеути (логопеди и специјални едукатори и рехабилитатори), док су 
информанти за контролну групу испитаника били васпитачи/учитељи/наставници 
деце. Након детаљног објашњења од стране истраживача како и на који начин тре-
ба да попуне скалу, информантима је био обезбеђен тих, добро осветљен простор, 
са дистракторима сведеним на минимум. Скоровање није било временски ограни-
чено, а у већини случајева скала је комплетирана за 2540 минута. 

Истраживање је реализовано током 2020/2021. године у предшколским уста-
новама, редовним и специјалним школама у Републици Српској.

Статистичка обрада података 
У раду су коришћене методе дескриптивне и аналитичке статистике. Од мето-

да дескриптивне статистике коришћене су мере централне тенденције и мере ва-
ријабилитета и то: аритметичка средина са стандардном девијацијом и релативни 
бројеви за категоријске варијабле. За процену разлика између група према узрасту 
и постигнућима коришћене су методе аналитичке статистике: post hoc Tаmhаnе 
анализа, Крускал Волисов тест, АНОВА – једнофакторска анализа варијансе и т 
тест независних узорака. Корелација је рађена уз помоћ Пирсоновог коефицијента 
корелације. Одређивање предиктора укупног сировог скора ABDS скале рађена 
је вишеструком стандардном регресионом анализом, при чему је стандардизовани 
коефицијент β коришћен као параметар за испитивање колико је која независна 
променљива (концептуални, социјални и практични домен ABDS скале) у моделу 
допринела предикцији зависне променљиве (укупан стандардизовани скор АBDS 
скале). Као ниво статистичке значајности разлика, узета је уобичајена вредност 
p<0,05. Подаци су приказани табеларно и помоћу графикона. За статистичку обра-
ду података коришћен је програмски пакет SPSS верзија 21.0 („Statistical Package 
for Social Sciences SPSS 21.0 Inc, USA).
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РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА

У табели број 1 приказане су минималне, максималне и просечне вредности са 
стандардним девијацијама укупног сировог и стандардизованог скора и концепту-
алног, социјалног и практичног домена унутар група испитаника са СЈП, ЛИО и 
ТР (Табела 1).

Табела 1. Дескриптивне вредности сировог и стандардизованог скора  
на нивоу општег и појединачних домена ABDS скале.

Скорови ABDS скале Групе испитаника  
и скорови ABDS скале Минимум Mаксимум AS±SD

Сирови скорови

СЈП
Концептуални скор
Социјални скор
Практични скор
Укупан скор

 22,00
 21,00
 37,00
 90,00

146,00
168,00
129,00
443,00

87,61±37,96
113,93±44,97
77,06±25,33

278,61±101,30
ЛИО
Концептуални скор
Социјални скор
Практични скор
Укупан скор

 24,00
 13,00
 19,00
 72,00

156,00
152,00
111,00
402,00

90,63±38,01
103,96±34,27
72,03±19,36

266,63±82,21
ТР
Концептуални скор
Социјални скор
Практични скор
Укупан скор

 58,00
 86,00
 49,00
192,00

188,00
184,00
170,00
530,00

146,56±34,29
158,74±16,36
113,89±29,12
419,11±74,17

Стандардизовани 
скорови 

СЈП
Концептуални скор
Социјални скор
Практични скор
Укупан скор

 40,0
 40,0
 65,0
147,0

 92,0
107,0
120,0
319,0

65,03±15,28
78,06±23,27
87,94±14,13

232,45±47,94
ЛИО
Концептуални скор
Социјални скор
Практични скор 
Укупан скор скор

 40,0
 40,0
 40,0
125,0

 84,0
 93,0
 99,0
251,0

50,76±14,34
62,27±16,59
74,36±13,50

187,39±37,26
ТР
Концептуални скор
Социјални скор
Практични скор 
Укупан скор

 66,0
 70,0
 74,0
220,0

121,0
115,0
122,0
336,0

97,33±10,85
102,29±7,67
106,25±8,18

305,71±20,23

Легенда: ABDS – дијагностичка скала за процену адаптивног понашања; СЈП – група деце са специ-
фичним језичким поремећајем; ЛИО – група деце са лаком интелектуалном ометеношћу; ТР – група 
деце типичног развоја; AS– аритметичка средина; SD – стандардна девијација.

Анализа сирових скорова показала је да су просечне вредности укупног ско-
ра (А) ABDS скале, концептуалног домена (B), социјалног (C) и практичног до-
мена ABDS скале (D) статистички значајно веће (р<0,050) у контролној групи  
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испитаника тј. код ТР деце у односу на групу са СЈП и групу са ЛИО. Просечна 
вредност укупног скора у групи испитаника ТР (419,11±74,17) била је стати-
стички значајно већа у односу на СЈП (278,61±101,30) (р<0,050) и ЛИО гру-
пу (266,63±82,21) (р<0,050). ТР испитаници имали су значајно веће просечне 
вредности концептуалног домена (146,56±34,29) у односу на испитанике са 
СЈП (87,61±37,96) (p<0,050) и ЛИО (90,63±38,01) (p<0,050). Такође, просеч-
не вредности социјалног (158,74±16,36) и практичног домена (113,80±29,12) у 
групи испитаника ТР биле су статистички значајно веће (р<0,05) у односу на 
СЈП (113,93±44,77; 77,06±25,33) и групу испитаника са ЛИО (103,96±34,27; 
72,03±19,36). Наслов 19
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Графикон 2. Просечне вредности укупног скора ABDS скале (А), као и концептуалног (B), 
социјалног (C) и практичног домена (D) ABDS скале између група испитаника.

Легенда: ABDS – дијагностичка скала за процену адаптивног понашања; SJP – група деце са специ-
фичним језичким поремећајем; LIO – група деце са лаком интелектуалном ометеношћу; TR – група 
деце типичног развоја; АS – аритметичка средина; SD – стандардна девијација Једнофакторска ана-
лиза варијансе (АНОВА); *p<0.05.

Услед разлика у узрасту између деце са СЈП и деце са ЛИО, за наредне ана-
лизе коришћен је стандардизован скор. Анализа поређења стандардизованих 
скорова показала је да су деца из групе СЈП постигла високо статистички зна-
чајно (р<0,001) више вредности укупног стандардизованог скора ABDS скале 
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(232,45±47,94), концептуалног домена (65,03±15,28), социјалног (78,06±23,27) 
и практичног домена (87,94±14,13) у односу на децу са ЛИО (187,39±37,26; 
50,76±14,34; 62,27±16,59; 74,36±13,50) (Графикон 3).

Наслов 19
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Графикон 3. Просечне вредности стандардизованог скора ABDS скале (А), као и индекс 
скорова концептуалног (B), социјалног (C) и практичног домена (D) ABDS скале између 

СЈП и ЛИО група испитаника.
Легенда: ABDS – дијагностичка скала за процену адаптивног понашања; SJP – група деце са специфич-
ним језичким поремећајем; LIO – група деце са лаком интелектуалном ометеношћу; AS – аритметичка 
средина; SD – стандардна девиjација; т тест независних узорака, ***p<0,001.

Следећим поступком смо испитали да ли постоје разлике у предикцији укуп-
ног АBDS скора на основу постигнућа у појединачним доменима. Вишестру-
ка стандардна линеарна регресија показала је да су унутар групе испитаника са 
СЈП концептуални, социјални и практични домени високо статистички значајни 
(p<0,001) предиктори укупног стандардизованог скора ABDS скале. Ови домени 
заједно као модел објашњавају око 98,3% варијансе променљивости укупног стан-
дардизованог скора (r2pril=0,983), а најзначајнији појединачни допринос у моделу 
даје социјални домен (β=0,578; р<0,001), што значи да социјални домен у одно-
су на концептуални и практични најбоље предвиђа укупан стандардизовани скор. 
Унутар ЛИО групе деце, домени као модел објашњавају 98,5% варијансе промен-
љивости укупног стандардизованог скора ABDS скале (r2pril=0,985), при чему со-
цијални домен има више вредности стандардизованог коефицијента β, па се може 
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сматрати да овај домен најбоље предвиђа укупан скор ABDS скале унутар групе 
испитаника са ЛИО (β=0,445; p<0,001). У групи ТР деце, домени као модел обја-
шњавају 98,6% варијансе променљивости укупног стандардизованог скора ABDS 
скале (r2pril=0,986), при чему концептуални домен има веће вредности стандар-
дизованог коефицијента β па се може сматрати да овај домен најбоље предвиђа 
укупан стандардизовани скор ABDS скале унутар групе испитаника ТР (β=0,543; 
p<0,001) (Табела 5).

Табела 5. Концептуални, социјални и практични домен као предиктори укупног  
стандардизованог скора ABDS скале унутар група испитаника са СЈП, ЛИО и ТР.

Групе испитаника Предиктори B SE β R2pril. p

СЈП

Концептуални домен 1,093 0,093 0,348

0,983

<0,001

Социјални домен 1,191 0,079 0,578 <0,001

Практични домен 0,673 0,125 0,198 <0,001

ЛИО

Концептуални домен 2,219 0,072 0,385

0,985

<0,001

Социјални домен 2,384 0,091 0,445 <0,001

Практични домен 1,732 0,106 0,362 <0,001

ТР

Концептуални домен 1,013 0,013 0,543

0,996

<0,001

Социјални домен 1,033 0,021 0,392 <0,001

Практични домен 0,976 0,020 0,395 <0,001

Легенда: СЈП – група деце са специфичним језичким поремећајем; ЛИО – група деце са лаком ин-
телектуалном ометеношћу; ТР – група деце типичног развоја; B – нестандардизовани коефицијент 
регресије; SЕ – стандардна грешка; β – стандардизовани коефицијент регресије; p – статистичка зна-
чајност; ABDS – дијагностичка скала за процену адаптивног понашања.
Највише вредности β су болдоване.

ДИСКУСИЈА

Резултати нашег истраживања утврдили су значајне разлике у нивоу овлада-
ности адаптивним вештинама између испитиваних група. Наиме, деца са СЈП и 
ЛИО имала су значајно лошија постигнућа у поређењу са ТР децом, како на нивоу 
укупног скора адаптивних вештина тако и на нивоу појединачних домена. Додатно, 
резултати нашег истраживања указују на различит образац усвојености адаптивних 
вештина у три посматране групе испитаника. Деца са СЈП и ЛИО имају сличан 
образац, то јест, највише вредности скорова су у оквиру практичног домена, затим 
у оквиру социјалног домена, док су најнижи скорови уочени у домену концепту-
алних вештина. Са друге стране, ТР деца су најбоља у практичном домену, затим у 
концептуалном, док у домену социјалних вештина имају најниже скорове. 

Боља постигнућа ТР деце у поређењу са децом са ИО су очекивана и потвр-
ђују резултате претходних истраживања. Наиме, бројна претходна истраживања 
показала су да деца са ЛИО имају значајно лошија постигнућа на плану адаптив-
них вештина у поређењу са ТР децом истог узраста (Sadrossadat, Moghaddami, 
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Sadrossadat 2010; Santos 2014; Sartawi, AlMuhairy, Abdat 2011). Наиме, сама ди-
јагноза ИО се, између осталог, ослања на критеријум значајно ниже овладаности 
адаптивних вештина (Oakland, Harrison 2008).

Наши резултати потврђују неке од резултате истраживања адаптивних вешти-
на код деце са СЈП у Сједињеним америчким државама (Harrison, Oakland, 2003). 
Са друге стране, резултати студије из Литваније показали су да деца са СЈП имају 
просечна постигнућа на нивоу укупног скора адаптивних вештина, у поређењу са 
нормама (Damberga, Raščevska et al. 2014). Наведени различити резултати могу се 
објаснити културолошким разликама и разликама у узрасту испитаника. У студији 
Дамберге и сарадника (Damberga, Raščevska et al. 2014) целокупан узорак чини-
ла су деца са СЈП школског узраста (8-13 год.), у студији Харисонове и Оукланда 
(Harrison, Oakland 2003) деца са СЈП узраста од две и по до шест година, док су 
у нашем истраживању обухваћена деца са СЈП узраста од шест до 12 година. Наи-
ме подаци из упоредних студија адаптивних вештина у различитим културолошким 
контекстима сугеришу да културолошке разлике имају већи утицај на адаптивне ве-
штине код деце на раном узрасту, док се оне смањују како деца сазревају и губе на 
школском узрасту (Oakland, Iliescu et al. 2013). С обзиром на то да су у нашем узор-
ку заступљена деца са СЈП и предшколског и школског узраста, могућ је делимичан 
утицај и културолошких разлика на постигнућа у оквиру адаптивних вештина. По-
ред наведеног, Дамберга и сарадници (Damberga, Raščevska et al. 2014) поредили су 
постигнућа деце са СЈП у односу на норме деце из Сједињених америчких држава, 
док смо ми поредили постигнућа деце са СЈП и ТР деце. Као што је претходно на-
ведено, због могућег утицаја културолошких фактора на норме сматрали смо да ће 
поређење постигнућа у оквиру клиничких популација са постигнућима деце типич-
ног развоја дати реалнију слику о адаптивним вештинама деце са нашег подручја.

У погледу адаптивних вештина код СЈП деце са ових простора, резултати 
нашег истраживања донекле потврђују и резултате једине студије која се бавила 
проучавањем адаптивних вештина деце са СЈП у Србији. Наиме, у студији Бухе и 
Глигоровић (2019) резултати су показали да деца са СЈП имају гранично ниска по-
стигнућа у односу на норме типичне популације, као и да деца са СЈП имају најло-
шија постигнућа у оквиру концептуалног домена. Међутим, у овој студији уочен је 
нешто другачији образац усвојености адаптивним вештинама, деца са СЈП су имала 
боља постигнућа у домену социјалних вештина у поређењу са практичним. Уочене 
разлике на плану постигнућа у појединачним доменима између нашег и истражива-
ња Бухе и Глигоровић (2019) могу се објаснити методолошким разликама. У овој 
студији узорак је обухватио 16 деце са СЈП, узраста од три до седам година, док је 
наш узорак обухватио 31 дете са СЈП узраста од шест до дванаест година, са више 
деце на школском узрасту. Наиме, деца са СЈП могу испољавати значајне тешкоће 
у домену социјалних вештина на предшколском узрасту (Stanton Chapman, Justice 
et al. 2007). Са друге стране, постоје подаци у литератури који показују да деца са 
СЈП могу испољавати значајне тешкоће на плану социјалних вештина и на школ-
ском узрасту (Marton, Abramoff, Rosenzweig 2005), чак и кад више немају значај-
них тешкоћа на плану језичких способности (Durkin, Conti Ramsden 2007). Иако 
неки подаци у литератури указују на могућност да су код деце са СЈП тешкоће  
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у социјалним вештинама повезане са дефицитима језичких способности (Chen, 
Justice et al. 2020), евидентно је да социјални домен адаптивног функционисања може 
бити велики изазов за ову децу. Поред наведеног, Буха и Глиговорић (2019) пореди-
ли су постигнућа деце са СЈП са нормама из Сједињених америчких држава, док смо 
ми због могућих културолошких разлика уврстили контролну групу ТР деце.

Резултати наше студије показали су да деца са СЈП имају боља постигнућа од 
деце са ЛИО, како на нивоу укупног скора адаптивних вештина тако и на нивоу 
појединачних домена. Наши резултати делимично потврђују резултате једине до-
ступне претходне студије која је поредила адаптивне вештине између деце са ЛИО 
и деце са СЈП. Наиме, и у студији Дамберге и сарадника (Damberga, Raščevska et 
al. 2014) деца са СЈП имала су значајно боља постигнућа у свим доменима адап-
тивних вештина. Може се рећи да су добијени резултати очекивани. Иако деца са 
СЈП могу имати извесне тешкоће на плану усвајања академским вештинама, оне су 
сегмент клиничке дијагнозе ЛИО. Поред тога, очуване интелектуалне способности 
деце са СЈП омогућују већи развојни капацитет и помажу овој деци да временом, 
барем у некој мери, превладају тешкоће повезане са језичким дефицитом, попут 
тешкоћа у социјалном домену.

Анализа предикције укупног скора адаптивних вештина указала је на одређене 
специфичности унутар различитих група деце. Постигнућа у концептуалном до-
мену су најбољи предиктор адаптивних вештина код ТР деце, док су постигнућа 
у социјалном домену набољи предиктор адаптивних вештина код деце са СЈП и 
ЛИО. С обзиром на то да је концептуални домен везан за вештине читања, писања, 
рачунања, способности резоновања, памћења, језичке способности и опште знање, 
очекивано је да се адаптивне вештине највише ослањају на овај домен током пред-
школског и раног школског узраста. Током овог периода, деца бораве део времена 
ван куће у окружењу које омогућава структуирано учење. Ово је период када дете у 
кратком року треба да овлада великим бројем академских вештина, које му значајно 
помажу и да се адаптира у новој средини.

Са друге стране, концептуални домен адаптивних вештина се ослања на спо-
собности у оквиру којих деца са СЈП испољавају значајне дефиците, који перзисти-
рају и на каснијем школском узрасту. Наиме, тешкоће у развоју језичких способно-
сти су кључни дијагностички критеријум дијагнозе СЈП. Поред тога, ова деца имају 
значајних тешкоћа у овладавању вештином читања (Catts, Bridges et al. 2008; de 
Bree, Wijnen, Gerrits 2010) и писања (Freed, Adams, Lockton 2015), док знање, као 
сегмент концептуалног домена, зависи од лексичко-семантичких способности, које 
су једна од доминантних тешкоћа на школском узрасту деце са СЈП (Дрљан 2017; 
Mainela Arnold, Evans, Coady 2010). За разлику од способности на које се ослања 
концептуални домен адаптивних вештина, социјалне способности могу бити оште-
ћене али нису доминантан дефицит СЈП, нити су социјалне тешкоће увек присутне 
код ове деце (St Clair, Pickles et al. 2011). Ако погледамо резултате, највећа хетеро-
геност постигнућа (стандардна девијација у Табели 1) присутна је управо у соци-
јалном домену код деце са СЈП. То значи да социјалне вештине код деце са СЈП у 
нашем узорку могу бити значајно лоше али и прилично добре. Сходно наведеном, 
можемо закључити да концептуални домен представља стабилно подручје слабости 



Слађана В. Ћаласан и Бојана Ј. Дрљан508

код деце са СЈП, то јест, сва деца са СЈП имају тешкоћа у скоро свим аспектима ве-
заним за овај домен адаптивних вештина. Са друге стране, социјалне вештине могу 
бити адекватно развијене код неке деце са СЈП што им омогућује боља постигнућа 
на општем скору адаптивних вештина.

Резултати нашег истраживања који указују на то да ниво овладаности соци-
јалним вештинама најбоље предвиђа укупан скор адаптивних вештина код деце 
са ЛИО, потврђују резултате претходних студија које су се бавиле проучавањем 
ове проблематике. Наиме, у студији Мекинтурове и сарадника (McIntyre, Blacher, 
Baker 2006) резултати су показали да социјалне вештине најбоље предвиђају адап-
тивно понашање код деце са лаком и умереном интелектуалном ометеношћу, чак 
више него коефицијент интелигенције. Ови аутори наводе да су социјалне вешти-
не, заједно са способношћу саморегулације понашања, најважнији предиктори 
адаптације деце са интелектуалном ометеношћу на школско окружење.

ЗАКЉУЧАК

Супротно неким подацима из стране и домаће литературе, резултати нашег 
истраживањa показали су да деца са СЈП имају значајно низак ниво адаптивног 
функционисања. С обзиром на то да је домен адаптивних вештина културолошки 
зависан, посебно на млађем узрасту, потребан је већи број истраживања у нашој 
средини, како код типично развијене деце, тако и код деце са другим развојним 
поремећајима. Наведено би омогућило идентификацију специфичних тешкоћа и 
капацитета у области адаптивних вештина који захтевају већи ниво подршке код 
деце у нашој средини. Поред тога, потребно је још истраживања у области утицаја 
раних развојних способности на адаптивно понашање деце што би омогућило из-
раду раних програма интервенције. Наведено има велики значај за формулисање 
оквира и циљева за образовање и рехабилитацију деце са развојним поремећајима.
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Slađana V. ĆALASAN
Bojana J. DRLJAN

ADAPTIVE BEHAVIOUR IN CHILDREN WITH DEVELOPMENTAL DISORDERS 

Summary

Adaptive behaviour is defined as a set of conceptual, social and practical skills that are learned 
and used in everyday life. Assessment of adaptive behaviour is an indispensable part in the identifica-
tion and classification of intellectual disabilities, but also an important indicator of the development 
of children with other developmental disorders and children of typical development. The sample 
was divided into three groups: children with specific language impairment (SLI), children with mild 
intellectual disability (MID) and children with typical development (TD). The Adaptive Behaviour 
Diagnostic Scale (ABDS; Pearson, Patton, Mruzek 2016) was used to assess adaptive skills. The ob-
jectives of the study were to compare the levels of mastery of adaptive skills in children with SLI, 
MID and TD children, as well as to examine the impact of each of the individual domains (concep-
tual, social and practical) on the overall score of adaptive behaviour. The research results showed 
that children with SLI and MID have significantly poorer achievements compared to TD children. 
However, although children with SLI have poor performance, the results showed that adaptive skills 
of these children are significantly better compared to children with MID. Regresion analysis showed 
that conceptual skills are the best predictor of adaptive behaviour in TD children, while social skills 
are the best predictor of adaptive behaviour in both children with SLI and children with MID.

Key words: adaptive behaviour, specific language impairment, mild intellectual disability.
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